



傳功夫 搏感情

人生最苦莫過於病痛，若是病得嚴重，任何言語都無法表達那分苦；倘若能獲得醫療照護，從瀕死邊緣逐漸恢復健康，重獲生命，是皆大歡喜的結局。

對病患而言，能否從「苦」命變成「好」命，端視在病苦中能不能得到完善的照顧。因此好醫師很重要，真正是搶救生命、呵護生命、膚慰生命；還要守護心靈健康、守護愛。

除了功夫好之外，傳承良醫良能也很重要；諸如有位醫師病患很多，排隊等著安排手術，如此對醫師、病患都不好。我問他怎麼辦？

他表示，要減少門診；但是減少門診並不會減少患者，不是治根之本，所以應該增加人手，但是他認為招募不易。

我告訴他：「慈大的醫學生若到這裡實習，不僅要傳授功夫，還要用感情疼愛，努力留住他們。」大林慈院的簡主任將這段話的意涵形容得很貼切——傳功夫，搏感情。

我們的醫院有一分醫療人文，不只是看病，還要照顧人、陪伴心靈；所以不僅帶領年輕醫師時要「傳功夫，搏感情」，也要和病患「搏感情」，視病如親，真正拉近醫病之情。

生命脆弱，如同風中蠟燭；要守護蠟燭不熄滅，需要藝高膽大的良能，以及細膩充分的愛。我們的醫療團隊六院一家，應秉持佛法宗教的情操，擔負共同的使命感向前行。

聽到慈濟人分享送骨髓到蘇州，寒山寺禮遇招待，請慈濟人代轉感恩之意；因為我們創立醫院及骨髓資料庫，並且能跨海施援，他們表示同為佛教團體感到與有榮焉，這就是「人能弘道，非道弘人」。

感恩大醫王也是教育家，期待大家能致力於樹立醫療人文典範，弘揚佛教精神，將真實的教育傳承下去。🌿

釋證嚴